

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 április 13.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/4 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 82. szám.

Negyven év = 40 pengő

Óh nem, nem akartunk ünneprontók lenni László Gyula jubileumán, mert az arculütött igazságnak megvédésénél is fontosabb volt, hogy a derék, kiváló művész jubileumi ünnepségét ne zavarja a legcsekélyebb melléköreje sem. Öklünköt a szájunkba dugtuk, hogy a felháborodás kiáltása ne törhessen elő azoknak a kis és nagy méltánytalanságok láttára, amelyek a szó szoros értelmében lecsökkentették és megtépázták a jubileum fényességét és értékét.

De most, a lélekemelő ünnepély befejezése után nem köt már az ünneprontás réme és a sok kisebb és nagyobb sérelem közül elővehetjük a legnagyobbat, hogy rámutassunk:

— Ime, a nemes város!

Mert Debrecen város vezetősége, Magyarország leggazdagabb vidéki városának fejei elküldtek ugyan egy szónokot a jubileumra, akiknek ajkáról ömlöttek az elismerő és fényesre kefélt szavak, de elkövették ugyanakkor azt a tartuffe-szerűen visszataszító és hiprokita gesztust, hogy a városi szónok méztől csurgó szóvirágai mellé ötszáz ezer koronát, azaz negyven pengőt juttattak a jubiláns megajándékozására.

Óh, szépen beszélt a szónok ur, bizonyára őszintén is, mert minden debreceni kultúremlernek nemcsak illik, de kötelessége is tudni, hogy László Gyula vidéki színészkedésének ellenére szerepkörében az élők között a legelső magyar művészeknek számít. Óh, megható volt nagyon, mikor a nemes város hivatalos szónoka bensőségesen remegő hangon tolmácsolta azt a nagy-nagy megbecsülést, amivel a hivatalos város adózik a jubilánsnak, mert László Gyula debreceni színész és istenáldott tehetségével ennek a városnak a kulturális erejét és hírét növeli.

Negyven év = 40 pengőre értékelte a nemes város nagyjó urainak részéről. Úgy látszik, hogy hirtelen takarékosági düh öntötte el a vezérlo koponyákat, mikor László Gyula megajándékozásáról tanácskoztak és úgy vélték, hogy a legifjabb város hajdu egy havi fizetésének a fele is elég magas összeg annak a ki-fejezésére, amellyel a leggazdagabb vidéki város a legkiválóbb vidék művész iránt viseltetik.

101 milliárd kiadás szerepel Debrecen új költségvetésében és ebből 500.000 korona jutott László Gyulának. A mi mélységes szegénységünk és felháborodásunkat csak az tompítja, hogy amit a város vezetősége elspórolt az ünnepély melegéből és fényéből, azt a város közönsége két marokkal szórta a jubiláns lábai elé.

Már az egységes-párt egyik csoportja is megelégette a kártékony reakciót

Budapest, április 12.
Gróf Bethlen István miniszterelnök tegnap este visszaérkezett Budapestre és ma délelőtt elfoglalta hivatalát. A miniszterelnök sürgősen megkezdi azokat a tárgyalásait, amelyek a nemzetgyűlés közeli munkájával és általában a parlamenti helyzettel függnek össze. Mint már megírtuk,

a pártközi értekezletet Bethlen valószínűleg péntekre, e hónap 16-ára tervezi, azonban természetesen csak abban az esetben hivatja össze, ha már előre is nem részeseül elutasításban az ellenzéki pártok részéről.

Mint ma értesülünk, a miniszterelnök közvetlen programjában az van, hogy előbb bizalmas megbeszélést akar tartani kormányának tagjaival és a kormánypártnak hozzá legközelebb álló képviselőivel. Ezután következnek el a pártközi értekezlet majd pedig a kormánypárt értekezlete, ahol Bethlen részletesebben informálna a pártot.

Ertesülésünk szerint a kormánypárt egy csoportja a pártértekezleten Bethlen elé akarja terjeszteni óhajait amelyek részben politikai részben gazdasági termé-

szetűek. Ezekről a párt egyik tagja a következőket mondta munkatársunknak:

— Mi egyelőre várakozó állásponton vagyunk, bár a közönségnek már elég volt a várakozó állásponttól és most már tetteket akar. Meg kell azonban várni, hogy Bethlen milyen lépéseket akar tenni a most kezdődő politikai kampány során. Mi ki fogjuk fejteni, hogy nem tudjuk elégnek az ugynevezett titkos társaságok felosztását és végleges beosztását. Ez alatt pedig azt értjük, hogy Bethlen olyan lépéseket tesz, amelyek alkalmasak a közszellem megváltoztatására.

Egészséges európai közszellemet akarunk és a titkos társaságok elleni intézkedések alatt azt értjük, hogy Bethlen megkezdje a józan közszellemnek a magyar közéletbe való beplántálását.

Azt sem tagadjuk, hogy változásokat kívánunk a kormányban és a változást elsősorban a belügyi tárcánál akarjuk látni. Nem fogjuk eltitkolni, hogy a belügyminisztériumban még mindig ott lebeg Nádasy szelleme, amely gyakran felbukkan egy-egy intézkedésnél.

Viharos közgyűlése volt vasárnap az ipartestületnek

Nem fogadták el a betérjesztett költségvetést

Vasárnap délelőtt tarotta meg a debreceni ipartestület rendes évi közgyűlését nagy érdeklődés mellett, de egyszerűen igen izgatott hangulatban. Egyes tárgyaknál, vagy egyes felszólalásoknál egyenesen viharos volt a gyűlés, amely azonban mégis csak lezárta a tárgysorozatra felvett ügyeket.

A gyűlésen Varjassy Imre ipartestületi elnök elmondta s jelen voltak azon Radó Rezső dr. kamarai főtitkár, Koller Ferenc dr. iparhatósági biztos, Olasz Vilmos dr., Harsányi Imre dr. és Ditzig Alajos dr. kamarai titkárok.

A gyűlést 11 órakor nyitotta meg Varjassy Imre elnök, aki rövid összefoglaló jelentést adott a múlt évi működéséről. Az iparosság az elmúlt időben — mondta — nehéz önvédelmi harcot vívott a létért. E nehéz helyzetben mindent megtett az ipartestület tagjai érdekében, igyekezett sérelmeiket orvosolni, nagy érdekeikben eljárta a hatóságoknál, a minisztériumoknál, a főispánál, a pol-

gármesternél. Ha eljárásuk nem járt mindig sikerrel, az nem rajtuk mulott. Megemlékezett a legutóbb rendezett iparostanonkiállításról, amely kitűnően sikerült. Figyelmeztette az elnök az iparosságot, hogy összetartással tud csak eredményeket elérni. Az iparosság joggal volt elkeseredett és ilyenkor jobban kapható mindenki államellenes cselekmények-re. A politikát és felekezeti kérdést kapcsolják ki a működésükből.

Az első vihar

A megnyitó után Kovács József napirend előtti felszólalásra kér szót azzal, hogy a kereskedelmi és iparkamarai választásokról akar beszélni.

Az elnök itt azonnal közbevág és kijelenti, hogy

megvonja a szót.

E kijelentésre egyszerre kitör a vihar, a közgyűlésen résztvevők felemelkedve állottak fel helyeikről és viharos kiáltások hangzottak el.

— Halljuk Kovácsot. Halljuk!

— hangzik mindenfelől a kiáltás. Az elnök hiába rázza a cselegőt, míg végre Koller Ferenc dr. iparhatósági biztos kijelenti, hogy annak, aki indítványt akar tenni a közgyűlést megelőzően nyolc nappal azt írásban kell jelenteni.

Felkiáltások: Ez napirend előtt felszólalás és nem indítvány akart lenni.

Koller Ferenc dr.: Az ipartestület csak belügyeivel foglalkozhatik és

nem térhet ki a kamarai választásokra.

A vihar itt újult erővel tört ki. Halljuk Kovácsot! Ha Kovácsot nem engedik szólni, itt hagyjuk a termet.

Az elnök csengetyűje folyton szól, de a rend és csend nem áll helyre. Majdnem tíz percnyi kavargás és lármá után Kovács József kijelentette, hogy eláll a szótól, mire a zaj némileg lecsillapodik.

Beszélgünk a szerelemről?

Mándoki Ferenc: Az elnök előbbi eljárása olyan precedens, amire nem volt példa. Az elnök megadja a szót s amikor a szónok beszélni kezd megvonja tőle a szót s ebben az iparhatósági biztos is támogatja. Hol van az a szabályokban előírva, hogy napirend előtt nem lehet felszólalni.

Az elnök: Nem a felszólalást kifogásolta, hanem a tárgyat.

Felkiáltások: Hát miről beszéljünk?

A Kertész uccai rablőgyilkosságról, vagy a szerelemről?

Koller Ferenc dr. végül azzal vet véget a vitatkozásnak, hogy ezt a kérdést külön e célra összehívott testületi gyűlésen kell letárgyalni.

Ezután a zárszámadást kezdték tárgyalni. Itt Giczey Lajos tett több kifogást, Bihari Gábor pedig azt kifogásolta, hogy az előjáróság felhatalmazás nélkül a tisztviselőknek nagyobb fizetést utalt ki. Vági István is azt hangoztatja, hogy több hiba van a zárszámadásban.

Az iparhatóság vizsgálja át a számadatokat, ne csak a klotürt alkalmazza.

Koller Ferenc dr.: Utasítást csak a felettes hatóságomtól fogadok el.

Több felszólalás után, amelyek legtöbbje személyes kérdésben történt, a közgyűlés a zárszámadást mégis elfogadta.

Ujabb vihar tör ki

Ezután az 1926. évi költségvetést kezdték tárgyalni. A költségvetés a kiadásokat 25.000 aranykoronában alapította meg.

A költségvetés ellen többen

szólaltak fel és kifogásolták a kiadások nagyságát.

Seress Sándor: Tévedés azt hinni, hogy az iparosság olyan súlyos helyzetben van...

Óriási vihar tört ki ezekre a szavakra a nagy zajban egy-egy felkiáltás hallatszik:

— Üljön le! Eláll!

Az elnök: Ha nem hallgatják meg a szónokot,

lefüggesztem az ülést.

Erre még fokozottabb mértékben tör ki a vihar, a közgyűlés tagjai felugorva helyeikről kiáltják az elnök felé:

Hát függessze fel! Ilyen hangon nem lehet beszélni!

Az elnök: A legnagyobb tiszteltetésnek minősítem, hogy az elnök szavát sem hallgatják meg. Ezt

a legrakoncátlanabb gyermekek sem teszi meg.

Erre újból tombolva tört ki a vihar, amely percekig tartott, csak ekkor fejezhette be Seress Sándor szavait, hogy amennyiben az iparosság nem tudja fentartani a testületet, mondja ki annak megszűnését.

A tanácskozás folytonos izgalomban és zajban folyik tovább.

Vágyi István: Az iparosság nagyon is rossz helyzetben van. Naponta előfordul az a szomorú eset, hogy

tönkrement iparosok jönnek be az üzletébe, akik jegygyűrűjüket adják el, hogy a családnak kenyeret tudjanak adni.

Új költségvetés készítését javasolja.

Végre szavazásra került a sor, amely azzal végződött, hogy a közgyűlés a beterjesztett költségvetést nem fogadta el, hanem kimondta, hogy az 1926. évi költségvetésnek is az 1925. évi költségvetés keretein kell mozognia.

Az előjárásági tagokat választották meg ezután. Tagok lettek: Csizmadia ipar: Sápy István, póttagok: Ladányi Sándor, Medgyesi János, Kis Ács, Kósa Géza, Cukrász: Perczel Béla, Fogtechnikus: Balogh Lajos, Kovács: Varjassy Imre, Lakatos: Mándoki Ferenc, póttag: Kiss József, Női szabó: Darvas Béla, póttag: Riskó Béla, Szijgyártó: Nemes Károly, Kályhás: Krich Károly, Kelmefestő: Wacha Róbert, Szappanos: Szabó Mihály, Szerelő: Emerich Vilmos, Úvegész: Nagy József, Építész: Tóth Lajos, Festő: Zelinger Ede, póttag: Szombati Jenő, Mészáros: Hevessy Gergely, póttag: Waldmann Géza. A többi szakosztályból csak póttagokat választottak az előjárásába, mert a rendes tagok mandátuma még nem járt le. Ezek: Cipész ipar: Kugler István, Borbély: Dudás János, Timár: Kiss Lajos, Vendéglős: Lökody Sándor, Férészaló: Pompola Ferenc, Kepesítő: Kómives: Erődy Ferenc, Ékszerész: Pintér Gusztáv, Asztalos: Szabó Imre és Wangor Antal, Korégyártó: Kripkó Ferenc, Kötész: Molnár János, Hentes: Imre János.

Az új számvetésig bizottsági tagok lettek: dr. Palla Géza, Bihari Gábor és Orbán Ignác pénzügyügyi főkormányzó.

Ezzel a viharos közgyűlés véget ért.

Az Országos Hitelvédő Egyesület akciója az egyeztetői visszaélések ellen

Az Országos Hitelvédő Egyesülethez az utóbbi időben nagy számmal érkeznek panaszok abban az irányban, hogy a hivatászerű egyeztető cégek egy része animália az adókat fizetésképtelenség bejelentésére s az egyezkedési eljárás megindítására. Konkrét panaszok érkeztek be egyes megnevezett egyeztető cégek ellen, hogy azok utaztatnak, felkeresik a teljesen aktív, jelentékeny vagyonnal bíró cégeket s őket fizetésképtelenség bejelentésére hívják fel. Bejelentésre került oly eset is, ahol az adós vagyona tartozásait hatszorosan meghaladta az egyeztető cég buzdítására indult meg a fizetésképtelenségi ügyben való eljárás. Az OHE az egyes egyeztető cégek részéről mutatkozó ezen súlyos visszaélések kiküszöbölése végett a legerélyesebb akciót teszi folyamatba. Az egyeztető iparra vonatkozó miniszteri rendeletben körülírt szabályozás ma, már ki-elégítőnek nem mutatkozván, a rendelet módosítása iránt sürgős

előterjesztéssel fordult az OHE a kereskedelemügyi minisztériumhoz ahol az újabb megfelelő rendeleti szabályozás kilátásba is helyeztetett.

Az OHE addig is, amíg az új szabályozás meg nem történik, ezúton hívja fel az összes érdekelteket, hogy az egyeztető cégek utaztatás és körlevél-propaganda útján történő animáló tevékenységét a legnagyobb óvatossággal és fenntartással kezeljék és semmiféle önös célokat szolgáló újratásoknak ne engedjenek. A gyakorlati eredmények azt igazolják, hogy az ilyen kieresztelt fizetésképtelenségek elsősorban legsúlyosabban az adós helyzetét rontják s az amúgy is súlyos közgazdasági válság és bizalmi krízis fokozására vezetnek. Az OHE azt is kéri, hogy minden ilyen felmerülő visszaélést sürgősen hozzanak tudomására. Az OHE azon egyeztetőket, akik ily visszaéléseket elkövetnek, az OHE és annak összes szerveinél folyó közreműködésből kizárta.

A debreceni terménykereskedők mozgalmát indították a szövetkezeti terményraktárak felállítására és a Futura felélesztése ellen

A debreceni terménykereskedők szombaton este értekezletet tartottak a kamarában Békés Lajos kamarai alelnök elnöke alatt a szövetkezeti gabonarakták hálózatának kiépítése és a Futura tervezett feltámasztása ügyében.

Diczig Alajos dr. kamarai segédtitkár ismertette a szövetkezeti közraktár hálózat kiépítésére vonatkozó terveket. Kifejtette, hogy

mint lett lassanként ez a kérdés merő érdekképviseleti óhajból kormányzati programmá.

Az állam ozokból a beruházási fellegéből, amelyeket az adózó polgárok izzadtak ki, három évig évenként 3 és fél millió aranykoronát bocsát az O. K. H. rendelkezésére, amelynek egészé alatt ez a közraktár hálózat ki fog épülni. A baj az, hogy a kis szövetkezetek szülik a nagy szövetkezeteket e egész bizonyos, hogy a helyi, vagy vidékenként megalakuló szövetkezeti közraktárak fölébe kiépülne, amint az hivatalosan tervezve is van, egy nagy szövetkezet, a közraktárak tervezett felállítását ellentétben áll a szanalás gondolatával, mert annak végső célja, állami támogatásban részesülő szövetkezeteknek kezében monopolizálni az egész gabonakereskedelmet. A gabonakereskedelemben ma óriási szuperplusz van s épen ezért

szövetkezeti gabonarakták felállítását a beruházási program címe alatt ugyanazt jelenti, mint Csonka-Magyarország méreteihez képest túlfelzett nyomdaiparának milliárdokkal való pártolása.

A közraktári kezelési díjak rendkívül magasak lesznek, amelyekkel szem-

ben jelenleg a malmok és a kereskedők, az erős verseny következtében, ingyenes beraktározást és 70—80 százalékos menő előleget nyújtanak.

Békés Lajos kamarai alelnök arra buzdítja a terménykereskedőket, hogy erélyesen lépjenek föl s előttünk lenne a Hombár, avagy Futura, bizonyos szereppel, ami nem volna más, mint a terményfőlöleg külföldi értékesítése. Ez a magyarázata annak, hogy

a gabonakereskedelemben nagy megütközéssel és fölháborodással fogadta meg a gondolatát is annak, hogy a Futurát, bármilyen cégér alatt föltámasszák és szubvencionált gabonaértékesítési központtá tegyék.

Keppich Béla szerint inkább néhány száz ember elhelyezkedéséről van szó és nem a termék értékesítésének megkönnyítéséről. Az egész szakma rendkívül nehéz helyzetben van s így a legkisebb beavatkozásra érzékenyen reagál. A terv végső céljában a gabonaforgalom belső és külső monopolizálásához vezet és szöges ellentétben áll a határidő üzlet tervezett bevezetésével. A közraktárak sohasem voltak népszerűek a gazdák szemében s nem hisznek abban, hogy a kitűzött cél elérhető volna. Kéri, hogy a Kamara a gabonakereskedők Országos Szövetségét is vonja be a mozgálmába.

Radó Rezső dr. föltitkár arra mutatott rá, hogy akkor eredmény inkább várható, mint az a K. A. B. esetében is történt.

Ezután elhatározták, hogy a kamara a szövetkezeti gabonarakták felállítását, a Futura felélesztése ellen a társ kamarákhoz, OMKE-hez a gabo-

natörszéhez és a Terménykereskedők Országos Egyesületéhez fordul, hogy a kamarának a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő előterjesztését pártolják.

Eroica

Sinfonia eroica, composta per festeggiare il sovvenire di un grand uomo 1802-ben komponálta Beethoven Heiligenstadtban, Bécs mellett III. szintoniáját. Napoleon lebegett a mű kompozíciója közben zemei előtt, Bonaparte, a köztársaság első konzula Akkortájt a római konzulokkal együtt emlegette Beethoven Napoleont, akit 1804. május 20-án Franciaország császárává koronáztak. Beethoven ennek hallatára indulatba jött. „Ist der auch nicht anders, wie ein gewöhnlicher Mensch! Nun wird er auch alle Menschenrechte mit Füßen treten, nur seinem Ergeize fröhnen; er wird sich nun höher, als alle anderen stellen, ein Tyrann werden!“ Elszakította partitúrájának első oldalát, melyen felül „Buonaparte“, alul „Luigi van Beethoven“ állott. Semmi egyéb. Ezt az első oldalt később újra írta és „Sinfonia Eroica“-nak nevezte el művét. 1821-ben szerette emlegetni, Napoleon bukásakor, hogy ehez már régen megírta a kisérő zenét. A gyermekkorában a Rajna völgyéért rajongó, a Bonn környékét övező mezőket és pázsitokat, a nagy német erdőket dédelgető Beethoven a francia forradalom eszméi kezdtek 1800 körül áthatni és kifejlődtek benne azok a köztársasági érzések, melyek egész életére befolyással voltak. Életének, gondolatkörének vezérfonala az emberszeretet lett.

Az Eroicában is a heroizmus, az erő, a tomboló akarnivágás elemei, lágyan patétikus, elégiái színekkel vannak festve. A férfinek kényszerűségéből sebeket kell a háboruban ejteni és az Eroicán végigvonul a sebek okozta fájdalom miatti gyász. Izzik a szanalom, melyet a katonai, embertársának megsebesítése miatt érez.

Rubinstein Erna keze alatt vasárnap ezt mesélte a zenekar. A zenekarban ujjongott az emberszeretet, szeretet ez iránt a csupa lélek, csupa harmonia, csupa dacos tehetség iránt, akit úgy hívnak, hogy Rubinstein Erna, aki lehetővé tette, hogy ez a poros város felébredjen lankadságból, aki annak a célnak állott szolgálatába, hogy Debrecennek idővel ne csak dilettáns zenekara és főként ne csak dilettáns karmesterei legyenek. Szeretet sugárzott a termet zsuflóságig megtöltő közönség szemében, szeretet visszhangzott a teremben a zúgó tapsok nyomán. Csak egy valakiből hiányzott a szeretet, egyvalakire nem tudott az Eroica magasztos zenéje oly hatással lenni, hogy ha már hivatalból nem, de legalább emberi érzésből egyformának tekintett volna különböző vallásukat és ha már személyesen, a zenekarral együtt nem mondott Rubinstein Ernának önzetlen, emberfelelői munkájáért

Angol vagyok és ami még nem vala
A modern vegyészeti diadala,
Tudja mindenki már, hogy innen s tul az Operencián
Legjobb cipőkrém a



Meltonian

Kapható:
Mandel Lipót R.-T.-nál
Debrecen.

Addig jár a Kútra Korsó
amíg megtanulja, hogy a legjobb cipőáruház a Korzó.
Korzó cipőáruház (Piac-u. 16.)
cipői a legjobbak és a legolcsóbbak.

köszönetet, ne gátolta volna meg a spontán köszönetnyilvánításban a zenekar szószólóját. Krisztus megszólaltatása Ady Endrénél jut eszünkbe: „Keresztet mért vállaltam ezekért?” Rubinstein Erna karmester pedig elindult világgörül, hódító útjára.

(Fala).

A villámcsapás elhamvasztott egy onodói tanyaépületet

Veréb Lajos börgyártulajdonos Onodón lévő tanyaépület istállójába vasárnap délelőtt a zivatar idején belecsapott a villám és az istálló nádteteje hamar lángralobbant. A heves szél csak növelte a tűzveszedelmet és a tanya cselédségének és a későbbben megérkezett tűzoltóknak minden munkája hiábavalónak bizonyult, mert az egész tanyaépület leégett. A kár meghaladja a 200 millió koronát. Az istálló égésénél borzalmas volt a jászolhoz kötözött jószágok rémült vergődése. Szerencsére a béresek bátorsága megmentette a jószágokat a tűzhaláltól és életük kockázatásával mentették ki a rémült állatokat az égő istállóból.

Zadravetzel tanuként hallgatják ki a frank-ügy főtárgyalásán

Budapesti tudósítónk jelenti: Most, hogy már véglegesen kitűzték május hetedikére a frankhamisítási bűnpör főtárgyalását, valóságos roham indult meg a közönség köréből, hogy jegyekhez jussanak, mert a terem kis befogadó képessége miatt csak igen kis számban fognak jegyet kiadni.

A törvényszék már a mai napon kibocsátotta az összes idézéseket

ugy a vádlottak, mint a tanuk részére. Az ügyészi vádirat huszonhat tanura hivatkozik, de az ügyészség most egy pótdívtványt terjeszt a bíróság elé, melyben javasolják fogja, hogy a főtárgyalásra idézzék be Friedrich Istvánt, Károlyi Imre grófot, Teleki Pál grófot, Sigray Antal grófot, Pallavicini György grófot és Lingauer Albint és mindazokat, akik a frankhamisítás ügy során vallomást tettek. Ezenkívül

tanuképp fogják beidézni Zadravetzel István tábori püspököt,

Héder Lajos doktort, Ferdinándy László doktort, akik ellen tudvalevőleg jogerősen megszüntették az eljárást.

A tárgyalás tartama a főtárgyaláson felmerülhető körülményektől is függ, de mégis annyi bizonyos, hogy heteken keresztül fog tartani, annál is inkább, mert az ítélőbíró csak reggel kilenc óratól délután 2 óráig tárgyal. Szó volt arról is, hogy délután négy órától este hétig is tárgyaljanak, ámde ez a terv meghiúsult, mert Sztrache Gusztáv dr. főügyész hónapok óta kora reggeltől késő estig, sokszor az éjszakai órákig dolgozott a frankhamisítási bűnpörben és fizikai képzetlenség lenne, hogy ezt a nagy figyelmet és rengeteg munkát igénylő főtárgyalást úgy folytassák, hogy az reggeltől estig tartson minden nap.

Egyébként a nagy esküdszéki termet már teljesen kitatarozták, hosszú padosokat állítottak be a vádlottak számára és mert

az esküdtek padjaiban nem férne el az a tizennyolc védő,

akik a vádlottakat védik ezek számára is külön székeket és asztalokat állítottak fel.

Ballagi Aladár a kurzus vezéreit bitorlóknak tartja

„A mai retrográd szellem nem új Magyarországot épít, hanem új Ausztriává süllyeszti az országot!”

Ballagi Aladár a Rákóczi-ünnepen tartott beszédéért sok támadás érte. Ezek ellensúlyozására barátai és tisztelői vasárnap este ünnepet rendeztek Ballagi Aladár tiszteletére. Az ünnepségen jelen volt a régi 48-as függetlenségi párt vezetősége és Ballagi ferencvárosi párthívei is.

Dömötör Mihály, volt belügyminiszter elmondotta, hogy az ország jelene sivár, kietlen, jövője bizonytalan.

A jóra való és tehetséges embereket félreszorítják és helyükbe jöttek a parafadugó emberek, akik usznak minden árral és mivel súlytalanok, mindig felszínre maradnak.

Napoleon az egyiptomi hadjárataiban annyira ügyetlenné a tudósokra, hogy amikor harca került a sor, a hadvezérek első intézkedése az volt: tudósok és számarak hátra. Nálunk ez a jelző megváltozott, mert így hangzik: számarak előre, tudósok hátra. Ballagi mindenkor ferfiasan, bátran viselkedett. Ilyen volt a Vigadó-beli beszéde is, amely villámként ható fényben megmutatta, hogy

a mostani nyomor végzetes következménye egy négyszáz éves módszertes nemzetrontásnak.

Csodálatos volt a Vigadó közönsége. Az arconok közönsége, amíg a hivatalos szónoklatok tartottak és Ballagi beszéde alatt az első ámulat után kipirultak az arconok az első sor kivételével mindenki tapolt.

A Ballagi Aladár ellen nyilat-

kozók között előljárt a Petőfi Társaság.

Petőfi meghalt a hazáért, amikor a Habsburg dinasztia ellen harcolt.

Kacziány Géza arra kérte beszédében Ballagit, hogy írja meg a magyar nemzet történetét őszintén, igazán, Ballagi mára.

Ballagi Aladár szólalt fel ezután és beszédében kifejtette, hogy a magyar nemzet Rákóczi-nak köszönheti legnagyobb javát, a magyar nyelvet. Abban az időben, amikor vérszagra gyűlt minden kopó és úgy látszott, hogy Magyarország elveszett, akkor határtalan bizalommal, minden előkészület nélkül, két szolgálival indult Rákóczi a Habsburgok ellen. Ő volt az első, aki felrázta a magyarságot és más szavakkal kikihaltotta a Talpra magyart. Kossuth és Rákóczi neve él ma is minden magyar lelkében.

Rákóczi akarta az angol alkotmányt átültetni a magyarba és Kossuth inaugurálta először a jogfolytonosságot. Kossuth ezzel megmentette volna Ausztriát is.

A mai Magyarországon nem az történik, amit a nemzet akar, mert ez a retrográd szellem nem új Magyarországot épít, hanem új Ausztriává süllyeszti az országot. Akik az államot így vezetik, azokat én bitorlóknak tartom.

Kornai István az ünnepélyt egybehívók nevében Ballagit, mint a szabad eszmék harcosát ünnepelte, aki mindig igazat mondott és igazat írt.

A magyar határőrök elfogtak két oláh rablógyilkost, akik a rablott ékszerekkel Magyarországra menekültek

Andréka Pompilius és Tunka Vaiór Déván kirabolták és meggyilkolták egy gazdag szász kereskedő feleségét és édesanyját

Déván ez év március 28-án két oláh napszámos, Andréka Pompilius és Tunka Valér éjszaka megtámadták az egyik gazdag szász kereskedő, Schulcz Fedor házat és kikaparták a rablót. A kereskedő nem volt odabaza és az egész lakásban csupán a felesége és annak édesmikor a két oláh napszámos rájuk tört a két oláh napszámos rájuk tört az ajtót, rémületükben segítségért sikoltottak és ez lett a vesztük. A mindenre elszánt két haramia földreterpette a két asszonyt és baltáikkal valóságos szétvagdalták az asszonyokat. A kettős gyilkosság után a haramiak megmosakodtak és gondosan átkutatták az egész házat. Minden fiókot megnéztek és felfedezték a rejtékhelyet is, ahol a kereskedő pénzét és arany-ézüst ékszereit tartotta. Az összes rabolt értékeket utazó ládába csomagolták és még a gyilkosság éjszakáján utnak indultak a magyar határ felé. Hosszas barangolás után eljutottak a magyar határhoz, amelyen át akartak értékes csomagjukkal jutni.

Czeizler Rózsa divatszalonja Bethlen-u. 21.

A magyar határőrök éberségén azonban a tervek meghiúsultak és kénytelenek voltak visszafordulni. Pár nap múlva ismét megkísérelték a határon való átjutást és nagy összeggel megvesztegettek egy határmenti gazdálkodót, aki vállalkozott is arra, hogy átvezeti őket magyar területre a határőrök megkerülésével. Késő éjszaka indultak utnak és már át is jutottak a határvonalon, mikor a határőrség egyik járőrénk kutyája észrevette a lopakodó embereket, akik így a magyar határőrök keze közé kerültek. Az a gazdálkodó, aki átkalauzolta a határon a két rablógyilkost, megszökött, de a nehéz csomagot cipelő gyilkosok kézrekerültek. A biharkeresztes csendőrség vette át a román megszállt területről megszökött két rablógyilkost és vasárnap bekísérte őket a debreceni ügyészségre. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró hétfőn délelőtt kihallgatta a két rablógyilkost és elrendelte ellenük az előzetes letartóztatást. A két gyilkos a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy Déván megölték és kirabolták Schulcz Fedornét és anyját. A rabolt ékszerek kevés hiányával megvannak, az értékük 50

millió magyar korona. A gyilkosok azt adták elő vallomásukban, hogy csak kirabolni akarták a két asszonyt, de azok annyira sikoltottak, hogy a szomszédok felébredéséért tartottak és ezért ölték meg őket. A két gyilkos mindaddig a magyar hatóságok őrizetében marad, míg a románok kiadatásukat nem kérik.

A sütőiparosok el akarják tiltani a kofákat és vidékieket a kenyérrárusítástól

A debreceni sütőiparosok szakosztálya vasárnap d. u. az Ipartestület dísztermében népes ülést tartott, amelyen Schneider Mihály a szakosztály elnöke elnökölt. Az ülésen sok olyan sérelmet tettek szóvá, amely a legutóbbi időben érte a sütőipart.

Első tárgyként Kohn Lajos ismertette a Dunántúli Sütőiparosok átiratát, amelyben felkéri a debreceni sütőiparosokat, hogy csatlakozzanak a kereskedelemügyi miniszterhez intézett feliratukhoz, amelyben azt kérték a minisztertől, hogy

a vegyeskereskedők sütőipari tevékenységét szüntesse meg,

amire a legsúlyosabb ok a többi okon kívül az is, hogy az ipartörvény értelmében a sütőipart csak az erre az iparágra teljesen szakképzett iparosok gyakorolhatják.

Az ülés teljes mértékben csatlakozott az átiratban említett felterjesztéshez és kimondta, hogy hasonló felterjesztéssel fordul a miniszterhez.

A kenyérrárusítás kérdését vették ezután tárgyalás alá. Krivda Gyula indítványozta, hogy tegyen lépéseket a szakosztály teljesen, hogy ne csak a kereskedőket, de

a kofákat és a vidéki asszonyokat is tiltás el attól, hogy kenyéret árussítsanak,

mert ezzel a debreceni sütőipar igen nagy károkat szenved. Hiszen a kereskedők, kofák és vidéki asszonyok naponként 70-80 mázsa kenyéret adnak el.

Az ülésen résztvevő iparosok egyhangúan helyeselték az indítványt és megbízták az elnökséget, hogy ez irányban tegyen lépéseket az illetékes hatóságoknál.

A szakosztály egyes tagjai ezután amiatt terjesztettek elő panaszokat, hogy

a hivatalos közegekkel való érintkezésükben őket sérelmek éri.

Az ülés megbízta az ügyben is az elnökséget, hogy tegyen erélyes lépéseket, amennyiben ez nem vezetne eredményre, kimondta az ülés, hogy a polgármestert keresi fel küldöttélegileg.

Ezzel az ülés véget is ért.



Reumás?
Ez ellen legjobban használják
Aspirin tablettái.
Ügyeljünk a zöld papírszállagra!

A magánalkalmazottak a kötelező állami nyugdíjbiztosításért

Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége ma nagygyűlést tartott, amelyen határozatilag megállapította, hogy a szövetség esztendő óta állandóan sürgeti a nyugdíjkérdés törvényhozási rendezését, de mindeddig hiába. A magánvállalati nyugdíjpénztárakat az öntudatos magántisztviselők sohasem tekintették komoly szociális intézménynek és most, hogy csődje nyilvánvaló, nem hajlandók egy olyan nyugdíjpénztári gazdálkodás következményeit viselni, amelybe annak idején sem volt soha beleszólásuk.

A nagygyűlés követeli

1. a benyújtott törvényjavaslat haladéktalan visszavonását;

2. a magánnyugdíjpénztárak egyesítését és állami felügyelet alá helyezését és

3. a kötelező állami nyugdíjbiztosítás sürgős megteremtését.

Utasítja a nagygyűlés a szövetség vezetését, hogy

a) készítsen törvénytervezetet a magántisztviselők kötelező állami biztosításáról;

b) indítson nagyarányú országos propagandát a kötelező nyugdíjbiztosításért;

c) szervezzen széleskörű aláírásgyűjtő mozgalmat a törvénytervezet átadásának nyomtatékosá tételére;

d) képviselői és összeköttetései útján hasson oda, hogy, egy minden tekintetben nagyarányú parlamenti agitáció induljon meg a benyújtandó tervezet törvényerőre emelése érdekében.

RISKÓ BÉLA

női divatterme
Ferenc József-ut 26. sz.

A keddi rádió

- 11.00 Bécs (531—582.5): Hangverseny.
12.30 Budapest (560): Hírek.
1.15 Münster (410): Hangverseny.
1.45 Toulouse (441): Hangverseny.
2.00 Róma (425): Hangverseny.
London (365): Hangverseny.
3.00 Budapest (560): Hírek.
4.00 Leipzig (452): Hangverseny.
Bern (302): Hangverseny.
4.15 Elberfeld (259): Klasszikus zene. Bécs (531—582.5): Hangverseny. Budapest (560): Gyermekdalok.
4.20 Frankfurt (470): Lanner-hangverseny.
4.30 Berlin (504—571): Hangvers.
5.00 Budapest Szórakozató zene.
5.15 London (365): Zenekari hangverseny.
5.25 Hamburg (392.5): Haendel-hangverseny.
6.00 Dortmund (283): Táncczene. Brüsszel (262): Hangverseny. Páris—Eiffeltorony (2740): Zenekari hangverseny. Róma (425): Jazz-band.
6.30 Budapest (560): Dr. Zechery Lajos egyetemi tanár jogtudományi előadása.
7.00 London (365): Táncczene.
7.30 Budapest (560): Dr. Ybl Ervin előadása Szinyei Merse Párról
8.00 Stuttgart (4460): Lehár-est. Oslo (382): Zenekari hangv.
8.20 London (365) Haydn-szonáták.
8.30 Budapest (560): Zongora-trio, kamarazene.
9.00 Páris—Eiffeltorony (2740): Hangverseny. Milánó (320): Hangverseny.

A református egyház kérései a városi tanács előtt

A debreceni református egyház presbitériuma a városi tanácshoz átiratot intézett amelyben azt kérte, hogy az egyháznak 1926-ra esedékes segélyét 100 százalékban valorizálja, az egyháznak járó fa értékét a békebeli érték szerint adja ki, végül, hogy az egyházi alkalmazottak és hivatalnokok részére járó fát jó minőségben és szabályszerű ölekből adja ki, mert a hivatalnokok panaszkodnak, hogy igen rossz fát és egy rendes kereskedelmi ölnél sokkal kisebb mennyiségű fát tartalmazó ölet kapnak.

A városi tanács hétfőn foglalkozott ezzel az átirattal és ennek

nyomán értesíti a presbitériumot, hogy a város közgyűlése a költségvetés tárgyalásakor már intézkedett, hogy az egyház segélyét 75 százalékban valorizálja. Ertesíti, hogy a békebeli értékben a fát nem számíthatja, hanem utasította a számvevőseget, hogy az egyháznak járó famennyiségénél a rendes forgalmi faárát számítsa. A hivatalnokok részére járó fa ügyében értesíti a tanács az egyházat, hogy az erdőkezelőség jelentése szerint a hivatalnokoknak olyan minőségű és mennyiségű fát adnak ki, amilyent a készpénzzel vásárló közönségnek.

A kereskedelmi és iparkamara eredményes akciója a tévesen kirótt vámdíjaknak visszatérítése ügyében

Megírtuk már, hogy az Ipar-kamaránál értekezlet volt a téves tarifálásokról rövid úton való rendezése érdekében. A kereskedelmi és iparkamara felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszter urhoz, melyben kérte, hogy az úgynevezett vámleütő eljárást, amelyet a budapesti 70-es számú vámközvetítő pontahivatalnál gyakorlatilag jól meghonosítottak, a vidéken is mielőbb léptessék életbe.

A kereskedelmi miniszter ur 12240—1926. X. számú leiratával a következőkről értesítette a kamarát:

„A tévesen kirótt vámdíjaknak rövid úton való rendezése ügyében felterjesztésére értesítem, hogy ez ügyben egyidejűleg a másolatban idecsatolt átirattal a pénzügyminiszter urhoz fordultam. Ezuttal közlöm, hogy

a Debrecen 2. sz. postahiva-

taít utasítottam, hogy a Posta Üzleti szabályzat 12. §. 2. pontját olyan értelemben alkalmazza, hogy ha a fél a küldeményt a tévesen kirótt vámdíj miatt átvenni nem hajlandó, az ilyen küldeményt ne kezelje kézbesítetlen gyanúban, hanem vámfelülvizsgálat céljából — a címzett kívánságára és költségére — újból állítsa vám elé.”

A fővámigazgatóság a következőket írta a kamarának: „A postaküldeményeknél a téves számítás vagy áruosztályozás folytán túlfizetett vámok rövid úton való visszafizetésére irányuló rendelkezés tárgyalás alatt áll, amely rendelkezés valamennyi vámhivatalhoz ki fog tejesztetni.”

Remélhető ezek szerint, hogy néhány napon belül ez a kérdés rendezve lesz.

A polgármester a belterülettel összefüggő részeken akarja kijelölni a házhelyeket

Emlékeztet, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága egyik múlt évi közgyűlésén kimondta hogy a szabályozási vonalon belül is oszthatók házhelyek és ki is jelölte azokat a területeket, amelyek házhelyek kiosztásához hozzájárul.

Ezt a közgyűlési határozatot a beltelkek tulajdonosainak szövetkezete valamint több érdekelt megfeleltette. A felelkezésre most érkezett le a miniszter rendelete, amelyben a miniszter a következőket mondja: Általában

helyesli, hogy a város hozzájárult ahoz, hogy a beltelkek is osszának ki házhelyeket.

Felhívja azonban a városi tanács figyelmét arra, hogy a felelkezés indokait is tegye megfontolási tárgyává és mérlegelje, vajjon tévedésből nem vett-e fel olyan területeket is a beltelteken házhelyek céljaira, amelyekre akár most, akár később városfejlesztési, szépművészeti, ipari, kereskedelmi

mi, kertészeti, fürdőügyi célokból később szüksége lehet. Ha tehát a város úgy találná, hogy a kijelölt telkek között ilyenek is lennének, ezeknek kijelölését mellőzje. Felhívja még a tanácsot, hogy a kijelölendő összes ingatlanokról átnézeti és az igénybe veendő területekről vázrajzot készíttessen és terjesszen fel, végül, hogy a felosztásnál legyen figyelemmel a telekalakításokra és ezzel kapcsolatban a szabályozási tervre.

A városi tanács örömmel állapította meg, hogy

a miniszter már figyelembe veszi a városi szempontokat és utasította a műszaki ügyosztályt, hogy az elrendelt térképeket és vázrajzokat készítse el.

A tanácskozás során kijelentette a polgármester, hogy a házhelyre kijelölendő területeket olyan helyeken kell megállapítani, amelyek könnyen bekapcsolódhatnak a városi életbe, hogy amennyiben a közművek bevezetésére kerül a sor, ez a bevezetés minden nehézség és nagyobb költség

nélkül úgy legyen végrehajtható, mintha a közműveket a csatornázást, vízvezetékberendezést, villamos vezetéket, utburkolást egyszerűen folytatnák.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

HIREK

— Segélyt ad a város a vakok menházának. A Vakok Országos menháza, amelynek székhelye Ujpesten van, azzal a kéréssel fordult a városi tanácshoz, hogy a menház épületének egy emelettel való felemelése céljából 1000 pengő segélyt adjon Debrecen városa. A menházban agg, munkaképtelen vakok nyerne elhelyezést. A városi tanács a főszámvéző előterjesztésére a jelzett célra egyszer és mindenkorra 500 pengőt szavazott meg azzal, hogy ezzel, szemben megszünteti azt az évi segélyt, amelyet már régebben élvez az egyesület, de amely ma valorizálatlanul jelentéktelen összeg.

— A vasárnapi angol hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés. Yoland professzor és Schack főigazgató előadásai, Gál István és Székér Palika szavatai, Havas Gáborné énekszáma, Farkas Géza cellószáma és a műsort bekoronázó friss és szellemes Shaw vigáték előre biztosítja az estély meleg sikerét.

— Autóbehözatali engedélyt kér a város. Megírtuk, hogy Debrecen városa a Krupp-művektől egy darab öntöző-seprő gépet rendelt meg 245 millió koronáért. Mivel azonban ennek behozatalához engedélyre van szükség, a városi tanács hétfőn tartott ülésén intézkedett, hogy a város ezt az engedélyt megkapja.

Tavaszi angol ujdonságok
Feldheim Imréné
Kossuth-u. 8.

— Árvízkezeslapokat vett a város. Vésztő község eljárásága tíz darab, az árvízkatasztrófától felvett képeslevelezőlapot küldött Debrecen városához, hogy azok ára fejében küldjön 100.000 koronát. Elmondja a községi elöljáróság átiratában, hogy a községet milyen nagy károk érték az árvíz miatt. A városi tanács a 10 levelezőlapot megtartotta és megszávozta a 100.000 koronát.

— Debrecenben nincs cseh-szlovák drótos tót. Eddig valószínűen senki sem, vagy nagyon kevés ember tudta, hogy a fehér gyolcsnadrágos Janóknak, a drótosoknak is van rendes iparegyesülete. Most derült ki ez a fontos körülmény és pedig abból az alkalomból, hogy egy ilyen iparos egyesület, még pedig hivatalosan megszólalt. A budapesti drótosok ipartársulata ugyanis átiratot intézett Debrecen város tanácsához, amelytől azt kérte, nyomozza ki, vannak-e Debrecenben cseh-szlovák drótos tótok és ha vannak közölje, kik ezek. A városi tanács eleget is tett a hatalmas testület rendelkezésének, nyomozott, nyomoztatott és ennek eredményeképpen közli most a drótosok ipartársulataival, hogy Debrecenben cseh-szlovák drótos tót nincsen.

CSENDES és EMMY
nőidivat szalonja
PIAC-UTCA 38.

Legjobb férfiruhák
Feldheim Dezsőnél készülnek.

LEGSZEBB KALAPOK
75—350 ezer koronáig
FRANK EDÉNÉL.

— **Házasság.** Kohn Lotty Aranyosgerend és Klein Dániel folyó hó 14-én, szerdán (ilátván u. 72.) délután 4 órakor tartják esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Elfogtak egy kerékpártolvajt.** A debreceni rendőrség elfogta a napokban az állomáson Kádár János munkást, akinél egy kerékpárt találtak, amelynek eredetéről nem tudott felvilágosítást adni. A rendőrségen a kihallgatás során aztán kiderült, hogy a kerékpárt 1924-ben lopta Fehér Mihály budapesti postástól. Kádárt átadták az ügyésznek.

— **Gyújtogatás okozta a Mester ucai kettős tüzet?** Megírtuk, hogy szombaton este a Mester uca 27. sz. házban kigyuladt Mike János gazdálkodó istállójában a szalma. A tüzoltóknak idejében sikerült elfojtani a tüzet és csak a szalma égett el. Vasárnap dében ugyanabban a házban a padláson keletkezett ismeretlen okból tűz és csak félórás munka után sikerült a üzoltóságnak elejét venni a tűz tovább terjedésének. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy mi módon keletkezett Mike János házában gyors egymásutánban a két tűz. Felmerült az a gyanu is, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

— **Ellopták és felgyújtották a méhkasokat.** Kiss Antal és Erdelik Imre hajdubagosi napszámosok a múlt évben betörték Mikecz Elek hajdudorogi gazdálkodó udvarára és ellopták kertjéből a méhest. Az uton, mikor a rabolt kaptárokat vitték, találkoztak Szántó Gyula nevű ismerősükkel, akinek megkértek, hogy segítsen a kaptárokat vinni. Szántó segítségével a falu határába vitték a lopott kaptárokat és ott kiakták a füstölő méheket, hogy a mézhez hozzáférjenek. A nagy sietésben azonban a kasokat felgyújtották és a vízbe kellett azokat dobni. Mikecz feljelentésére a csendőrök nyomozást indítottak és sikerült is rövid idő alatt elfogni a tolvajokat. A debreceni törvényszék Jeney tanácsa hétfőn délelőtt vonta felelősségre a tolvaj földműveseket. Kiss Antal és Erdelik Imrét fejenként egy-egy hónapi fogházra, Szántó Gyulát pedig, mint büntársat két heti fogházra ítélték.

— **A görög elnökválasztás.** Az Athéni Távirati Iroda jelenti: Az elnökválasztás, amely tegnap 23 kerületben folyt le, teljes nyugalomban bonyolódott le. A választóknak több mint 90 százaléka le-szavazott. Pangaloszt óriási többséggel sőt egyes helyeken egyhangulag választották elnöknek.

Labortalvny Márkos Lujza
modern női divatszalonja
Debrecen, Rákóczi-utca 41. sz.
Eredeti modellek! Szabás-varrás tanítás!

— **Kétszobás, erkélyes irodahelyiség** Piac utcán kiadó. Értekezni Neumann Mór Piac uca 68. II. emelet.

— **Helge Lindberg finn mesterdalnok és Mollé Denise francia zongoraművész hangversenye április 17. Zenekedvelők bérletben, nem tagoknak jegyek Méliusznál.**

— **Mutassa meg** rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében, Darabos u. 18. (kollégium mögött).

— **Izléses, tartós, szép szobafestő-, mázoló munkákat** szolid árban, kedvező feltételek mellett készít Mandel festő, Péterfia 36. Telefon 14-61. Köztisztviselőknek engedmény.

— **Nézz meg** Schön Sándor keztyűsnél a legújabb szabadalmazott házi svéd tornaszert.

— **Krisch, Ferenc** József ut 89. telefon 12-18, bel- és külföldi cserépkályhák raktára, átrakást, tisztítást vállalok.

Cuza pompásan érezte magát Budapesten és rendkívül helyesli Eckhardték politikáját

Palesztina helyett Ugandába akarja számolni a zsidóságot a kreten oláh hulligán

Marosvásárhely, ápril 10.

Cuza, a hirhedt jassii professzor, az erdélyi magyarság elszánt ellensége és antiszemita agitátor a közeli választásokon szerepet kíván vállalni s így több erdélyi városban készül programbeszédet tartani pártja érdekében.

Első állomása Marosvásárhely, ahova tegnap érkezett meg és a Kulturpalotában cselelyszámú, kizárólag román diákokból, a Regátból bevándorolt tanárokból és tisztviselőkből álló hallgatóság előtt ismertette programját.

Ismert antiszemita kizsólásain kívül elmondta, hogy

Budapesten résztvett egy megbeszélésen és ott igazán nagyon jól érezte magát. Amit Magyarországon Eckhardték csinálnak, — mondotta Cuza — az helyes és célravezető

A jelen pillanatban alkalmas a

zsidó kérdés megoldására. Ezt úgy képzelem kivihatónek, hogy **a zsidók menjenek ki az országból, de ne Palesztinába, hanem Ugandába.**

A zsidóságnak szívesen állok rendelkezésére a tekintetben, hogy miképpen vonuljanak ki. Addig is míg a kivonulás megtörténik, leg-sürgősebbnek tartom az alkotmány revízióját.

Olyan alkotmányt kell készíteni, amely megfosztja a zsidóságot mai jogaitól.

A saint germaini szerződést, amely jogokat biztosít a zsidóságnak, a román nép akarata ellenére erőszakolták ránk. A további tennivaló a nagy zsidó vagyonok nacionalizálása. Az Avarescu-kormány — mondotta — a mi céljaink előrehaladását jelenti a Bratianu uralomhoz képest, de ez még nem az igazi.

— **Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirkatok tükrözése. Sipkovits, Sziv u. 14—15. Telefon 356**

„SZÖNYEGÜZEM“
javít, takarít, portalanít.
Telefon: 84. Bethlen uca 23.

— **Varrógép-javításokat** szakszere-
nien, gyorsan és olcsón eszközöl a
Singer varrógép részv. társ., Piac-
ucca 79.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: **A királyné rózsája.**

Operett. Bérlet. SZERDA: **A királyné rózsája.**

Operett B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: **A királyné rózsája.**

Operett. C) bérlet.

PÉNTEK: **A királyné rózsája.**

Operett. D) bérlet.

SZOMBAT: **A királyné rózsája.**

Operett. A) bérlet.

A királyné rózsája

Bemutatta a Csokonai színház
április 11-én

Politikai propaganda a színpadon, sohasem volt ez szívesen látott az előtt, aki tisztultabb szépségek otthonává szeretné tenni a három fal és a rivalda által határolt tért. Az aktualitás olcsó színei járnak a propaganda darabokkal, tendenciája félrevisz az igazi céltől, az emberábrázolástól, eltílt és akadályoz, hogy örök és emberi problémák gyöngyeinek foglalata lehessen a cselekmény bonyolódása. És nem szabad azt hinni, hogy az operettben nincsen helye mindennek a szépségnek, ami a propaganda színműnek örök hiánya. Nemcsak persziflázás, ennél több is lehet az operett, a szentimentalizmus szeliden borongó fájdalomának, a jó, nemes és erkölcsös tendenciák vigjátéki ostonnal érvényesítésének és mindenkéül a mesének, minden vigasztaló és tündéri irreálitásával, örök joga van az operettnek.

Farkas Imre operettjének irreali-

tásait a propaganda gyanus illata nem engedi sem valóságosra, sem meszeszerűvé válni. Eg és föld között lebeg így az operett, cselekménye a levegőben bonyolódik ismert mintáivá a bécsi stílusnak, hazafias érzése nem mély és döbbenetes valóság, hanem patikás pontosan kevert szokott recept ize. Pedig nemcsak Habsburg-propaganda lehetett volna ez a darab, hanem szép emlékezés is a messze mult egy asszonyára, akinek udvari emberek és művészek igyekezete olyan sikeresen állított be a nemzet védőszentjeinek sorába, hogy látásába annak is beleremeg a szíve, aki kételkedve áll szemben a közhittel. Kár, hogy nem lett emlékezés.

Minden tehertétel ellenére nagyon ügyes ez az operett a maga lehetőségeinek határain belül. A cselekmény vékony szála, — noha erős dopingolásra van szükség már az első felvonásban, — a színpadhoz köt bennünket eleinte és később is sokszor feléled érdeklődésünk. A zene ismerős Farkas-muzsika, minden jó és rossz tartozékával. A Csokonai színház előadása jó, színes. És a siker mégsem az igazi forrás. Remete Géza, mint rendező, gondos és ügyes, mint illik annak, aki a szezon egyik sláger-rendezését rendezte. Szathmáry Endre karnagyi pélcájának mozgása a zene minden szépségét kizozza a jó zenekarban.

Ami a szereplőket illeti, ők is mindent megtek a sikerért. Timár Ila édes szopránja ragyogó diszpozícióban bravurokat varázsolt a muzsikába, szépségét és hajlékonyságát lelkesedéssel élvezték a zeneértők. Mint színész tökéletes bizossággal oldotta meg feladatát, egy-egy gesztusában finomabban érzékeltette a cselekményt, mint szerző, vagy rendező előírhatták volna. Halassy Mariska fenséges és finom szentimentalizmussal tele királynéalakja mindig lebilincsel. Szömörkényi Franciska friss, temperamentumos és színes alakja-

lása egységével meglepően hatott. Krompachi énekekben és játéklan kiforrott Nemere bárója határozottan erőssége a darabnak, épügy, mint Károlyi és Tamás ügyes alakjai és kitünő tánc. Kristóf ma is jól mozgó színész és helyesen beállított figura. Szigeti Jenő az erdész vékony lélekzetű szerepét töltötte meg élettel és színesítette meg a kesernyész ízű humorával. (†)

A színházi iroda hírei:

A királyné rózsája felülmúlja a népszerű szerző Farkas Imre minden eddigi szenzációs sikereit, Tul a nagy kivánsont, Nótás kapitányt stb. is beleszámítva.

A királyné rózsájában Erzsébet királyné felséges patronánk megdicsőült alakját Halassy Mariska eszményi módon eleveníti meg.

A királyné rózsája két fő női szerepében Timár Ila és Szömörkényi Franciska szenzációs toalettjeikkel mindenkit bámulatba ejtettek.

A királyné rózsája komikus gárdája mint Tamás Benő, Szigeti Jenő, Károlyi, Endrődi, Csolnaky falrengető kacagást idéző esténkint.

A színház bérletét tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy úgy a márciusra hátralékos, valamint az áprilisra — 5 előadás — esedékes bérletösszegeket, a titkári irodában okvetien lefizetni szíveskedjenek.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Kálmán Imre világ-sikert ért operettje, a Marica grófnő. 8 felvonásban. Harry Liedtke, Vivian Gibson és Verebes Ernővel. Kisérők: Gaumont világhírű és Földin, burleszk.

APOLLÓ: Sally, Cosmos-attrakció! Egy táncosnő karrierje, aki mosogató, leányból a Broadway-színház első csillagává küzd fel magát s amellet egy szerelmes fiúnak boldog asszony párja. A főszerepben Coolen Moore, akinek sajtóságot mozdulatai és grimaszai robbanó erővel feszül meg a komikum. Kisérők: Magyar Hír-adó és Sicc, az üzleti ember, burleszk.

Jönnek: Adolph Menjou és Florence Vidorral: Vájunk el! Thomson az indiánok réme, Fred Thomsonnal és Chiniquita (A mexikói menyasszony).

SPORT

DKASE BUSE 2:2 (2:0). **Biró: Horváth.** Egyenlő erejű csapatok küzdelme. Az első félidőben a DKASE támadt többet, a második félidőben a BUSE volt fölényben. a gólokat Sarok és Ökrös, illetve Schreiber lötték. A BUSE csapata jó benyomást keltett. — A bajnoki mérkőzés előtt a színészek csapata játszott a DKASE old boy csapatával. A mérkőzésből a színészek csapata — amelyben Antók igen jó volt — került ki győztesen 3:2 (1:1) arányban. Machó a mérkőzést kifogástalanul vezette.

DEAC—DTE 3:2 (2:0). **Biró: Hajdu.** A DTE tartalékos csapata vereséget szenvedett a László nélkül föllállott egyetemi csapatától. Az I. félidő állandó DEAC fölénytelk el, a II. félidőben a DTE is lábra kap, de csak két gólt tud elérni. A DEAC játéka a győzelem ellenére sem elégtett ki.

BIKSE Harmónia 2:1 (0:1) **Biró: Balla.** A II. osztályu bajnok-

Kedd
április 13.

Apolló
Cosmos-attrakció! Sally
Coolen Moore-val.

Vigszínház
Marica grófnő, prolongálva.

Kedd
április 13.

ságért küzdő két csapat közül a BIKSE megérdemelten győzött.

Elmaradtak a nyiregyházi mérkőzések. Nyiregyházi a Ny-TVE—Vasutas és a NyKISE—Börös mérkőzések az egész nap tartó esőzés miatt elmaradtak.

KSE KTE 2:0 (1:0). Bíró Keres. A Két kisvárdai reális küzdelme a KSE biztos győzelmével végződött. A KSE az idén valószínűleg újra bekerül az I. osztályba.

Egyéb eredmények. BUSE ifj. —DTE ifj. 2:0 (0:0) Bartáságos mérkőzés. NyKISE ifj.—Börös ifj. 7:0. Bajnoki mérkőzés. Derecskei MOVE—DKASE ifj. 3:2. Barátáságos mérkőzés. TTE—KMOVE 2:1 (0:0) II. oszt. bajnokság. BSE—KAOE 2:0. UTE—MAV 4:0. Dél válogatott—Délnyugat válogatott 2:1 (0:1).

Fővárosi eredmények. 33 FC—MTK 1:1 (1:0). TTC—NSC 3:2 (1:2). Vasas—VAC 2:2 (2:0). B. E. A. C.—KAC 1:1 (1:0). UTE—Török 4:0 (2:0). ETC—III. ker. 2:2 (2:1). II. oszt. bajnokság. BSE—KAOE 2:0. UTE—MAV 4:0. Dél válogatott—Délnyugat válogatott 2:1 (0:1).

Keletmagyarország 1926. évi mezei futóbajnokságai. Vasárnap rendezte a MASz. keleti kerülete az 1926. évi mezei bajnokságokat ifjúságiak és szeniorok részére. A verseny a DTE-pálya körüli terepen került lebonyolításra, meglehetősen szeles és esős időben. A szenior bajnokságot, mint az előre látható volt, Gyulay, a DEAC kiváló futója nyerte meg főlegesen a NyTVE fiatal futója, Cégény előtt. A szenior csapatversenyt a DEAC nyerte a DTE csapatával szemben. Az ifjúsági egyéni bajnokság Piros, a szolnoki középiskolás futójának biztos zsákmánya lett, ugyancsak Szolnok nyerte az ifjúsági csapatbajnokságot is. Részletes eredmények. Szenior bajnok: Gyulay Gábor (DEAC) 31 p. 24.8 mp. 2. Cégény (NyTVE) 31 p. 30 mp. 3. Galambos (KSE) 31.30. 4. Barcsay (DEAC) 34.37. 5. Hüse (DEAC). 6. Iszály (DEAC). 7. Czeizler (DTE). 8. Pacók L. (DTE). 9. Mile (DEAC). 10. Hadházy (DTE). 11. Száll M. (DTE) 12. Paczók (DTE). Csapatbajnok: DEAC 25 pont. 2. DTE 48 pont. Ifjúsági bajnok: Piros (Szolnok) 12 p. 45 mp. 2. Gottenhuber (DEAC) 13 p. 20 mp. 3. Virág (Szolnok) 13 p. 20 mp. 4. Kozmon (DEAC). 5. Szikszay, 6. Molnár. 7. Pánczél, 8. Hollander (Szolnok). Csapatbajnok: Szolnoki gélsokereskedelmi iskola 22 p. w. c.

A DTE közgyűlése határozatképtelenség miatt elmaradt. Az újabb közgyűlés 18-án d. e. 9 órakor lesz.

A Debreceni Úszók Egyesülete közgyűlése. Vasárnap tartotta meg a DUE rendes közgyűlését Vértess Sándor elnökle alatt. A megválasztott tisztikar a következő: Diszelnökök: dr. Hadházy Zsigmond, dr. Magoss György, Ungár Jenő. Elnökök: dr. Vásáry István, dr. Radó Rezső, Zöld József. Alelnökök: Medvegy Elemér, Vértess Sándor, Vértess Lajos. Főtktár: dr. Sajó László. Titkár: A. Aczél Imre. Jegyző: Lóvi József. Pénztárnokok: Plesa Tivadar, Friedmann Károly. Ellenőrök: Mezei Miklós, Singer József. Háznagy: Váry Sándor. Orvos: dr. Bartha Gyula. Ügyészek: dr. Aczél Jenő dr. Asztalos

István. Választmány: Beke Barna, Beczner József, dr. Brück István, Emerich Zsigmond, Erős Sándor, Fenyves Andor, Gerő László, Hausner Károly, Gyarmati Miklós, Hajdu László, dr. Horváth Jenő, Horváth Vilmos, Kerekes György, Króh Jenő, Króh Vilmos, dr. Kupinszky Sándor, Lóránt József, dr. Ifj. Magoss György, Mayer Jenő, Németh Nándor, Nuszbaum Jenő, Obercián József, Pálffy József, Steinfeld István, dr. Szabó Sándor, dr. Való Antal, dr. Váradi Jenő, Weichinger Károly, Wolf Ferenc, Szilágyi Miklós, Bardócz Jenő, Thury Levente, Faragó Béla, Karácsonyi Ágoston.

KÖZGAZDASÁG

5000 koronával drágult a buza és a rozs

A gabonapiac ma is szilárd, a kereslet úgy maradt, mint májusi buzában élénk. A malmok is vásárolnak, a külföldi érdeklődés a határvidéken valamivel kisebb, mint szombaton volt. A tengerentúli tőzsdékről is szilárd irányzatot és közel 2 centes buzadrágulást jelentettek. A rozs fél centtel drágult Csikágóban. A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszai buza 407.5—412, felsőiszlai 405—407.5, fehérmegeyi, egyéb dunántúli és pestvidéki 402.5—405, 77-es tiszai 412.5—415, felsőiszlai 410—412.5, fehérmegeyi, egyéb dunántúli és pestvidéki 407.5—410, 78-as tiszai 415—417.5, felsőiszlai 412.5—415, fehérmegeyi, egyéb dunántúli és pestvidéki 410—412.5, 79-es tiszai 417.5—420, felsőiszlai 415—417.5, fehérmegeyi, egyéb dunántúli és pestvidéki 412.5—415, rozs 235—240, tak. árpa 215—235, sörárpa 280—315, köles 185—195, zab 245—260, tengeri 190—192.5, korpá 170—175 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

Valutaárfolyamok: Angol font 346.920—348.920, belga frank 2705—2725, cseh korona 2112—2119.5, dán korona 18695—18755, dinár 1254—1260.5, dollár 71200—71500, francia frank 2453—2473, hollandi forint 28630—28780, lengyel zloty 7000—7300, lei 293—299, leva 514—518, lira 2866—2886, német márka 16985—17035, osztrák schilling 10056—10090, svájci frank 13768—13818, svéd korona 18120—19180. 9.30 Budapest (560): Hírek.

Olcsó kölcsönöket

földbirtokra és házakra, áru és személybiteleket kereskedőknek, iparosoknak gyorsan folyósítottak.

Felvilágosítás díjmentes.

GROSZMANN IGNÁC
Debrecen, Piac-utca 63.
Telefon 9-43.

Lakásdíszítési
kézimunkák
függönyök, ággyterítők
készítők
KLEIN IMRÉNÉNÉL
Darabos-utca 87.

Telefon 4-12. Telefon 4-12.

Libahus 30000 korona
KORNHAUSER ADOLFNAÉL
Simontfy-utca 5., kapuátjáró.
Telefon 4-12. Telefon 4-12.

Vezérképvislet
**Hupmobile,
Salmson,
Delahaye**

személy,
Latil teherautókban,
Continental

autógummiakban
NEULÄNDER ANDOR
kocsigyárában
Debrecen, Erzsébet-u. 28.
Telefon 11-47.

**Évszázadok óta elismert
gyógyhatású**

**Konyári Sóstó-
fürdő**

gőz-, lég- és egyéb terápiás
túrókkal teljesen modernné
átalakítva

1926 május 1-én megnyílik.

A fürdő orvosilag ajánlja különösen
**csusz, rheuma, köszvényes
bántalmak és az összes női
bajok ellen.**

A fürdő-telepen levő több hódas
árnyas park a legelölmelebb üdülőhely.
Saját zenekar, csónak és egyéb szórakozások által a k. vendégek rendelkezésére áll, jó és olcsó konyha. Állandó por- és szélmentes üdülőhely.

Posta és vasutállomás a telepen.
**Elő- és utóidényben ár-
engedmény.**
Két ágyas szoba 20.000 K.
Egy fürdő 10.000 K.
Állandó orvosi ellenőrzés.

**Készítünk hosszú kabátot,
costümöt, uccai és es-
télyi ruhákat jutányos árban.**
Kovács-divatszalon
Püspöki-palota, Hatvan-u. 1.

Részletfizetésre

is csinálunk divatos tavaszi
gyapjuszövetekből
**férfi-, fiu- és gyermek
öltönyöket**

méret után, divatlap szerint.
Választott fazonra ugyanolyan
árban, mint amennyiért ké-
szten azt bárhol beszerez-
hetné. Tessék próbarendelést
csinálni. Raktáron tartunk
kész tavaszi felöltöket, gummi-
köpenyöket dus választékban.

Tegdes Károly utóda
Csapó ucca 8.

274/1926. kgy. sz.

Árverési hirdetés.

Közhírré teszem, hogy ideig-
gondn. Novelli Erzsébet tulajdonát
képező házi ingóságait, butorokat,
ruhaneműket, stb. 1926. évi április
hó 16-án, pénteken d. e. 9 óra-
kor, Darabos ucca 44. számú ház-
nál nyilvános árverés útján el fo-
gom adni.

Vételi illetéket vevő tartozik
megfizetni.

Debrecen, 1926. évi április hó 8.
Kiss Kálmán
városi közigyám.

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fordóberendezés vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

MEGHÍVÓ.

A Bihar megyei Fekereskedelmi és
Gazdasági Részvénytársaság Berettyó-
újfalun, t. részvényesei 1926 április hó
24-én d. u. 3 órakor Berettyóújfalun,
a vállalat hivatalos helyiségében
tartandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelttel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése kapcsán a 7000/1925. P. M. számú rendelet értelmében felállított 1925 január 1-i új értékelésű megnyitómérlég előterjesztése s annak megállapítása.
2. Határozathozatal a részvények összevonása iránt és azok új névértékének koronáról pengőre való meghatározása.
3. A fentiekből folyó alapszabály 7-ik pontjának módosítása.
4. Az 1925. évről az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások előterjesztése, a lisztanyeresség hovaforrására vonatkozó javaslat tárgyalása és a felmentvény megadása.
5. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
6. Esetleges alapszabályszerű indítványok.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen szavazati joggal bíró azon részvényes, ki részvényeit a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a vállalat pénztáránál, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál Debrecenben letétbe helyezi. A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésen való részvételre igazolási jeggyel szolgálnak.

Megnyitói mérleg-számla 1925 január hó 1. Kézpénz P 3159.44, K 39.493.002.— Arukészlet P 53.086.22, K 663.577.720.— Adóskók P 50.593.97, K 632.424.643.50.— Váltók P 18.704.— K 233.800.000.— Ingatlan P 32.000.— K 400.000.000.— Fogat P 2000.— K 25.000.000.— Gépek P 7800.— K 97.500.000.— Berendezés P 2000.— K 25.000.000.— Értékpapirkészlet P 3295.44, K 41.193.000.— Összesen P 172.639.07, K 2.157.988.365.50. Alap-tőke P 50.000.— K 625.000.000.— Tartaléktőke P 9408.20, K 117.602.468.50. Hitelezők P 86.758.62, K 1.084.482.788.— Visszleszámított váltók P 18.704.— K 233.800.000.— Elfogadványok P 3200.— K 40.000.000.— 1923. évi fel nem vett osztalék P 430.— K 5.375.000.— Atmeneti tételek P 538.25, K 6.728.109.— 1924. évi osztalék P 1600.— K 20.000.000.— Tisztviselői segélyalap P 2000.— K 25.000.000.— Összesen: P 172.639.07.— K 2.157.988.365.50. Berettyóújfalun, 1925 december 31. Az Igazgatóság. Megvizsgáltuk és rendbenlévőnek találtuk: A Felügyelő-bizottság.

Mérleg-számla 1925 december 31-én. Vagyon: Kézpénzkészlet P 5093.18, K 63.664.758.— Arukészlet P 25.551.51, K 319.393.916.— Adóskók P 51.448.96, K 643.112.066.50. Ingatlan P 32.134.80, K 401.685.000.— Berendezés P 2203.64, K 27.545.500.— Fogat P 2192.— K 27.400.000.— Gépek P 6982.16, K 87.277.000.— Összesen: P 125.606.25, K 1.570.078.240.50. Teher: Részvénytőke P 50.000.— K 625.000.000.— Tartaléktőke P 9408.20, K 117.602.468.50. Hitelezők P 45.094.53, K 563.681.678.— Elfogadványok Pengő 16.510.— Kor. 206.375.000.— Atmeneti tételek P 506.76, K 6.334.500.— Tisztviselői segélyalap P 2000.— K 25.000.000.— Fel nem vett osztalék P 811.64, K 10.145.500.— Nyereség egyenleg: P 1275.12, K 15.939.094.— Összesen: P 125.606.25, K 1.570.078.240.50. Az Igazgatóság.

Eredmény-számla 1925 december 31-én. Tartozik: Különféle üzleti költségek P 16.519.45 K 206.493.130.— Tisztviselői fizetések P 16.080.— K 201.000.000.— Kamatok P 666.45, K 8.330.530.— Kifizetett adók P 2668.18, K 33.352.280.— Értékpapíron vesztés: K 33.352.280.— Nyereség: P 2559.04, K 31.988.000.— Nyereség P 1275.12, K 15.939.094.— Összesen: P 39.768.24, K 497.103.034.— Kö-szen: P 39.768.24, K 497.103.034.— Készen: P 39.768.24, K 497.103.034.— Fenti mérlegét, valamint az eredmény-számlát a könyvekkel összehasonlítottuk és rendbenlévőnek találtuk. A Felügyelő-bizottság.

Accumulatorokat

szakszerűen tölt, Bosch gyertya, dele-
gyújtó, autóizzók, összes villamos cikkek
gyári árban. **Földvári, Debre-**
cenl Első Elektrotechnikai
Gyár, Széchenyi ucca 55.
Telefon 168.

POLOSKA

svábbogár, patkány
és egér biztosan ki-
irtható szabadalmazott irtó-
szerrel. Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Blikával szemben

1902 Alapítva 1902

GLATTSTEIN
kárpitos

Püspöki palota II. udvar.
Raktáron tart hencsért takaróval, mat-
racot, plüss diványt, Schöberl-ágy és
fotel, angol- és Bergol-garnitúrákat.

KERÉKPÁROK

kedvező fizetési feltételek mellett
Rosenberg és Hammer
cégnél **Plac ucca 8.** Telefon 430.

Épület- és butorvasalások,

fournérok

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedés

e heti könyvujdonságai:

Fr. Mauriac: A szerelem sivatagja.
(Ez a regény Mauriacot egyszerre
nagy hirre emelte, mert a téma me-
részségét irodalmi finomsággal páro-
sítja. Apa és fia szerelme egyazon
asszony iránt. A regény a társad-
almi és lelki problémák egész so-
rozatát éles, új világításba helyezi.)
Pengő 3.— K 37,500.—

Paleologue: A cári Oroszország. I.
kötet. (Minden idők legszebb emléke-
irata. Izgalmas és érdekes, mint
egy detektívregény, mely mint Ana-
tole France, elbűvölő mint Loti.)
Pengő 12.— K 150,000.—

Camille Pert: Cady mint asszony. (A
szerző briliáns emberismerettel és
kérelhetetlen logikával követi a
hősnő életét és sorsát és élénk szí-
nekkel ecseteli egy fiatal leány sze-
rencsétlen, ferde nevelésének el-
nem kerülhető következményeit. E
kötet a már korábban megjelent
„Kis Cady” folytatása.)
Pengő 5.— K 62,500.—

Lion Feuchtwanger: A herceg és
zsida. (Ez a könyv a zsidó regé-
nye, de ép úgy tekinthetjük a ke-
resztény herceg regényének. Erede-
tiben több százezer példányban fo-
gyott el rövid idő alatt.)
Pengő 7,50 K 93,750.—

Claude Farrere: A titkárkisasszony.
Kötve. (Farrere-nak eddig ismeret-
len regénye először magyar nyel-
ven.)
Pengő 4,80 K 60,000.—

Csizik Gyula: A Biedermeier és az
újabb stílusfejlődés. (A Biedermeier
korának és stílusfejlődésének nép-
szerű ismertetése.)
Pengő 1,40 K 17,500.—

Erdős Renée: Bárány Clarissz.
(A háború utáni magyar társadalom
szédítő hatása, briliáns tehetséggel,
ragyogó színekkel megfestett, gran-
diozus képe ez a regény.)
Pengő 8,60 K 107,500.—

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben, a főposta mellett.

Telefon 14.

Legújabb női tavaszi köpenyek

Modell szövetrohák legolcsóbban beszerezhetők

Barta Ferencné

női divatházában **Piac ucca 55.**
(Hungária-kávéház mellett)

Angol köpenyek ————— 400,000 koronától
Covercoat kabátok ————— 450,000 koronától
Szövetrohák ————— 250,000 koronától

Uj HARISNYA ÁRUHÁZ Uj
üzlet! Szent Anna-utca 2. üzlet!

Harisnyák és keztyűk összes divatszínekben, a legjobb minőségben és legutányo-
sabbban Harisnya áruházamban szerezhetők be. Szíveskedjék áruim olcsóságáról és
kiváló minőségéről egy próbavásárlással meggyőződni. Tisztelettel **Fohn Zoltán.**

Divat-keztyűk

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben
kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR keztyű-, kőtözer- és
orvosi műszertárban

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Leszállított árak mellett

FEST ♦ ♦ MOS ♦ ♦ TISZTÍT
Hrabéczy

Széchenyi utca 18.

1 férfi öltöny vegyileg tisztítva **K 80,000**
Galler és kezelők darabja **„ 1,500**

Bészler és Dávid vaskereskedése
a Kossuth-szobor mellett.

**Szántóvasak, tengelyek, kapák, ásók, ráf-
vasak, láncok, szegek stb. nagy raktára.**
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!

Elvállalok mindennemű **szobadisz festést,**
színes és dombormű plasztis menyezetek
és butorfestést a legegyszerűbbtől legdiszesebb
kivitelig vidéken is.

Bleier József, Arany János-u. 9.

Tavaszi utcai és alkalmi ruhák
festője és tisztítója

B I R Ó

festő- és tisztítóművek.

Központ: Arany Bika és Péterfia-utca 30.

Ügyvédek figyelmébe!!
Uj ügyvédi nyomtatványok

Keresetlevél.

Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.

Fizetési meghagyás iránti kérvény.

Kielégítési végrehajtás iránti kérvény.

Felszólító levél.

Meghatalmazás.

A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók
Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkereskedésében.



Elegáns
és praktikus

a Palma-kaucsukarok és kaucsuktalp.
Elegáns, mert ruganyosságával biz-
tossá és öntudatosá teszi a
járást;
de praktikus is, mert sokkal tartó-
sabb és olcsóbb, mint a bőr és mi-
nőségben felülmul minden más
gyártmányt.

Butorok

elismerten legjobb minő-
ségben, eredeti gyári áron
szerezhetők be a

Debreczeni Faipar rt.
városi üzletében
KIRÁLY-U. 4. sz.
Kedvező fizetési feltételek.



Debrecen, Piac-utca 79.

Nem kerül pénzébe!
Győződjön meg, hogy **butorszük-
ségletét** nagyon olcsón szerezheti
be **FENYVES butoráruházá-
ban,** Kistemplomnál.

Rádió készülékek

és elsőrendű alkatrészek legol-
csóbb árban, legkedvezőbb fizetési
feltételek mellett beszerezhetők
a **Budapesti Fazekas-rádió**
laboratorium képviselője

BRAUN rádió-szaküzlet
Csapó-utca 11.

Uj Erdős Renée könyv!
Most jelent meg!
Bárány Clarissz

(A háború utáni magyar társadalom
szédítő hatása, briliáns tehetséggel,
ragyogó színekkel megfestett, gran-
diozus képe ez a regény. Nemesen
szórakoztató, izgatón érdekes olvas-
mány, lenyűgöző erejű, drámai jelene-
tekben bővelkedő, nyomtatott sorok-
ba préselt nagyszerű színjáték.)

A közel 400 oldalas, gyönyörűen
kiállított kötet ára
Pengő 8.60. Kor. 107,500

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, főposta mellett

Telefon 54.

DEBRECENI PÜBLETEN ÚJRA

APRÓ HIRDETÉSEK.

HAZASSÁG

HAZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer Irodája Budapest. VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

POSTA

SZORAKOZNI vágyó fiatal leány megismerkedne intelligens uriemberrel, ki anyagilag támogatná. Levelet „Rózsalevél” jelígre a kiadóba kér. 3851

„MACKÓ” jelígre levél ment a kiadóba, kérem átvenni. 3935

VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol Végő órás, Hunyadi 15. 3928

BUTOROK

elsőrendű kivitelben, nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezhetők Lefkovits butoráruházban Simonffy u. 6., a tejpiaccal szemben.

ELADÁS

CEMENTLAPOK, betoncsövek, -kutygyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen, Hatvan u. 7. 2342

FACEMENTTETŐK javítását szakember végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 2341

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszeres a legolcsóbb árban. Zola műorás. Bádogos ucca 2. 2436

PÉNZTARCAT, retikült, bőrdöntő jól csak Feuerman bőrdöntőnél vehet. Piac u. 44. 3190

SIRKÓVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fűrdő u. 2. 2753

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai. Sas ucca. 2351

TŰZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

HA elegánsan óhajt ruházkodni, forduljon Séllyei József uridivat szabóhoz, Péterfia ucca 42. 3462

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél. Szentanna ucca 5. 2365

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos, Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

ELADÓ villatelek a nagyerdei Erdőson 35 millióért, a DTE pályával szemben. 452 négyszögöl vasbeton-oszlopokon nyugvó 175 cm. magas drótkerítéssel, két vaskapuvallal ellátott sarok telek. Bejárata két uccára van. Intelligens colonia. Értekezni délutánonként Tekei ucca 61. 3897

BURGONYA válogatott, kitűnő parázs, 100 kilónként 55.000 koronáért kapható Korona gőzkeménygyárban. 3896

TÖLGYHASABFA főlvgva, házhoz szállítva mázsánként 46.000 K. Méliusztér 6. 3893

ZONGORA, rövid, keresztthuros eladó. Szőke, Fűrdő ucca 4., Margit-fűrdő mögött. 3882

BAKOS ISTVÁN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

KERÉKPÁROK javítása és eladása legolcsóbban Nagy műszerésznél, Simonffy u. 19. 3773

ELSŐRANGU kárpitosmunkákat készít Szabó József, Varga ucca 1. — Bercsél-lotelek és garnitúrák raktáron. 3783

HÓFEHÉR KENYÉR 6200
BUZA KENYÉR 5600
FÉLBARNA KENYÉR 4600
BARNA KENYÉR 3600
a KORONA lerakataiban.

ERDŐS kárpitos Simonffy ucca 13. Kész hencserek, diványok kaphatók. 3772

EGY cimbalom eladó Barcsai telep, Leiningen ucca 7. 3764

BUTORZSINÓRT, gömbölyüt, laposat olcsón készít Barcza paszománys, Degenfeld tér 3. 2979

DIVATOS női, férfi és gyermekharisnyák kaphatók. Fejelést vállalok. Hatvan ucca 16. 3853

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománnyárbán, Piac u. 32., udvarban. 3092

SODRONYÁGYBETÉTEK legjobb minőségben 170.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhetők: Debreceni Vasbutor-gyár Részvénytársaságnál. 3571

BÖSZÖRMÉNYI LASZLÓ földék, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós ucca 7. 3245

BETONCSERÉP, cementlap, kutygyűrű legolcsóbban beszerezhetők Krausz Albert cementgyárában, Kishégyvesi-ut 2. Telefon 307. 2573

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes részletfizetésre beszerezhetők kárpit-ár szerint rőtös, uri és női divatcikkek, mennyasszonyi kelen-gyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

LEGDIVATOSABB kalapok 120.000 K. Ruhák legolcsóbban készülnek Belvárosiban, Kossuth ucca 26. 2578

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 64. Munkákban, árakban vezet. 3093

EGY farkaskutya eladó. Bauer-telep, Bauer u. 1. sz. 3839

OLCSÓN, szépen plissézoz Farkas Bella utóda, Külsővárszék 16., — Arany János uccával szemben. 3838

14 KÖTET Révai Lexikon nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban. 3837

LEGJOBB minőségű tüzlát, porosz-szetet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

TAVASZI gyenge turó kapható. Turó-üzem, Darabos ucca 20. Telefon 668. 3849

KEZIMUNKA anyagok, előraizolások, azsurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi 1. 2517

ANGOL férfi- és nőiszövegek mélyen leszállított árban Weisz Ignácz és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

ÉLŐ- ÉS MŰVIRAG, sirszorok, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

EKSZERT részletfizetésre adok. — Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szépen legolcsóbban Libándi, Debrecen, Péterfia 4. 3320

LUSZTIQ ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

DEBRECZENSKY ISTVAN kárpitos Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bór- és berzely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készít. 2275

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

HARISNYAK, csipkék, rövidárak legolcsóbban legnagyobb választékban Binéthnél, Hatvan ucca 1. 3191

ÓRAJAVITÁST bármilyen komplikáltat, olcsó árban vállalom. Schiffmann órás üzletében, Piac u. 67. 3211

ÜZLETI telep kiadó, esetleg eladó. — Károly Ferenc József ut 18-b. Értekezni 20. alatt. 3926

ÉPÍTKEZÉSHEZ meszet, téglát, cementet, elszigetelést, cserepet, mennyezetnádat, köport, folyamhomokot azonnal legolcsóbban szállít Rosenfeld és Fischer, Salétrom ucca 12. Telefon 674. 3929

KIRALY kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörkölve, meleg állapotban kapható Degenfeld-tér 11. szám. 3931

HEGEDŰ, kitűnő hangú, eladó. Ajtó u. 24., délután 2-4. 3937

MONOSTORPÁLYIBAN pénteken délelőtt a jegyzői laknál mindenféle butor és egyéb ingóság szabadkézből eladó. 3939

JÖMINŐSÉGŰ csertéglá kapható Tóth és Sebestyén Kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközli a Debreceni Működgyár r.-t., Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. 3863

ITT az olcsósági hullám Goldberger-nél, déligyümölcsökben, stb., pince-üzletében kicsinyben és nagyban. Csapó ucca 21. Telefon 14-14. 2973

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyárnál, Fűrdő u. 2. 2757

VASÁRUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 2787

NYAKKENDŐIT ujjalakítják és javítják „Szikra”-áruház, Piac u. 77. 3788

KITŰNŐ karban lévő két hold szőlő épülettel és felszereléssel eladó. Értekezni dr. Nagy Samu ügyvéd, Péterfia u. 2. szám alatt lévő irodájában. 3819

AJTÓK, ablakok, szoba és konyhabutorok, portálok festését és zománcozását olcsón vállalom. Butorokból férgeket felelősséggel kiirtok. Lövinger Dániel mázoló és fényező, Nap ucca 11. 3495

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zomán-cok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

Sodrony ágybetétet legjobban minőségben készít NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Frack, szmoking és zsakoi kölcsönző Intézet. Végő, Vár-u. 2.

KERESLET

KÉPZETT okleveles német-francia nevelő állást keres. Hatvan ucca 32. Hirsch. 3927

DADA vagy gyermekgondozó nő jó bizonyítványokkal felvétetik. Ullmann, Piac ucca 44. 3930

IRODAI teendőkben jártas urilány állást keres. Cim a kiadóban. 3938

EGY mindenes fiu felvétetik a Royalsórházban. 3936

VARRÓNÓ angol és francia ruhák varrását jutányosan vállalom, házakhoz is megyek varrni. Bundi ucca 3. 3934

FEHERNEMŰ varrások olcsón, szépen készítek, házakhoz is elmegyek. — Csokonai u. 34. 3942

JÓ varrónó házakhoz ajánlkozok, vidékre is megyek. Cim: Hatvan ucca 7., lisztüzlet. 3877

ZONGORATANITÁST kezdőknek és haladóknak jutányosan elvállalom. Cim a kiadóhivatalban. 3879

NÉMETŰL tanulhat, biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német urinél. (Esti tanfolyam is.) Darabos u. 7. szám. 3012

ENDLIZÉST, csipkebeadást vállal Nagy Gyula műhímző. József kir. herceg 3. 2230

DIÁKOKAT eredményesen tanít bölcsészettanhanglat. Cim: Széchenyi ucca 26. 3831

Ma már köztudomásu, hogy a nyugalmazott főtisztviselőköl alakult

„Tűz”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Kálvin-tér 19. sz., I. em. 22. (Nagytemplom felől)

a legolcsóbb

tűzeloanyag

beszerzési forrás.

VEGYES

KÉT-HÁROM szobás kisebb családi házat iskolák közelében törlesztésre vennék. Szíves ajánlatokat „Allami tisztviselő” címre kiadóba kérek. 3899

ELKÖLTÖZÉS folytán szép két szoba konyha és mellékhelyiségekből álló lakás a Belvárosban átadó. Cim a kiadóban. 3887

KERESEK 2-3 szobás modern lakást lelépéssel. Berger-festéküzlet, Csapó ucca 10. szám. 3841

SZŐLŐSKERT Ujvárosi ucca 14., felesbe kiadó. Értekezni Varga u. I. 7. 3857

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzkölcsönt közvetítő és gazdatisztereket elhelyező irodája Csapó ucca 19., keresztépület 2974

EGY szoba, konyha kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3925

KÉT ÁGYAS butorozott szoba azonnalra kiadó. Értekezni Hartstein vendéglősnél, Hunyadi 22. 3933

EGY szoba konyha, speiz butorral jutányosan átadó. Maróthy ucca 4. Értekezni dében 1 órakor. 3932

CSINOSAN butorozott különbejárta udvari szoba kiadó. Arany János u. 15. 3941

PEKÜZLET, új, modern kemencével, a város legforgalmasabb helyén berbeadó, esetleg szakemberrel társulok. Cimem: Gacsóh Károly vendéglős, Fehérgyarmat, Piac-tér. — Szatmár megye. 3940

NAGYALLOMAS közelében üzlethe-lység, esetleg szoba konyha hozzá, alkalmas vendéglőnek, irodának, kiadó. Értekezni Késes ucca 3., háztulajdonosnál. 3943

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen, Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe. méltánvos árak mellett. 2509

SZÉP, világos szoba butorozatlanul irodának kiadó. Arany János u. 2., II. 9. 3417

ÜVEGEZÉSI munkát legolcsóbban készít Ónody Gyula, Péterfia 37. Telefon 12-64. 3864

PÉMÁRUGYAR Hunyadi ucca 1. korcsolvákat köszörül, komplikált szer-zámgepeket javít, készít, mindenféle szakmai bér munkát kitűnően, olcsón eszközöl. 2143

KOTRÁS László katonal. polgárl sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javít Orbán, Piac ucca 9. 2338

RÉGI jömenetelű fűszerüzlet áruval, berendezéssel átadó a Hatvan uccán. Cim a kiadóban. 3858

POLOSKAIRTÁST, lakások vizsgálását felelősséggel vállalom, poloskaszer kapható. Kossuth ucca 47., Nánássy. 3848

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, meglepő olcsón vállalom javításokat Rákóczi u 36. sz.